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Helen Clark – formentlig den mest magtfulde kvinde i FN

New York (AFP): Som chef for UNDP er Helen Clark formentlig den mest magtfulde kvinde i 

hele FN systemet.

Den tidligere premierminister i New Zealand overtog styringen af UNDP i april, og er den første 

kvinde på posten.

I dag styrer den rare og selvsikre New Zealænder et årligt UNDP budget på $6 milliarder, samt 

en global styrke på tusindvis af højt motiverede mennesker som arbejder for at opnå 2015 

Målene.

’Jeg ledte efter en ny udfordring, som passede til det, jeg havde lavet før’, fortalte den 59-

årige chef i et interview, der blev foretaget i hendes kontor i New York. ’Da jeg hørte, at jobbet 

var ledigt, forhørte jeg mig, og flere opfordrede mig til at prøve det af. Jeg var den eneste, der 

havde min slags evner og erfaringer. Som premierminister blev jeg meget involveret i 

Stillehavsområdet, som er hovedfokus for New Zealands udviklingsprogram. Jeg har 

interageret mere med ledere af udviklingslande end (de fleste) andre vestlige ledere.’

Clark forklarede, at UNDPs strategi er fokuseret på forebyggelse af kriser og genopbygning, 

god regeringsførelse, fattigdomsreduktion og sidst, men ikke mindst, tilpasning til 

klimaforandringer. ’40 % af alle investeringer i udviklingsarbejde er påvirkelige af 

klimaforandringer,’ forklarede hun.

’Nøglen til at bekæmpe fattigdom er kapacitetsopbygning og institutionsopbygning’, sagde hun 

og fortsatte: ’Du skal ikke give en mand en fisk, men en fiskestang.’

Clark er ikke enig i at UNDP og donorsamfundet generelt har svigtet de fattigste mennesker i 

verden. ’Jeg ser på udviklingen udfra et Asiatisk/Stillehavs perspektiv, og det jeg ser i Østasien 

er, at flere hundrede millioner mennesker er blevet løftet ud af fattigdom pga. et fokus på 

vækst og handel. For mig handler det om at tage fokus på vækst og handel og kombinere det 

med den anden side af ligningen, som er menneskelig udvikling. Fremgangen skal løfte alle, 

specielt de fattigste’

Clark sagde at på trods af finanskrisen, så forbliver tilsagn om bistand fra lande som England, 

Spanien og Australien stærke.

Obama administrationens lovning på at fordoble officiel udviklingsbistand inden 2015, byder 

hun velkommen.

’Da jeg var i Etiopien i juni, blev jeg gjort opmærksom på, at indisk investering var steget fra 

kun et par hundrede millioner dollars til $4,5 milliarder på kun 4-5 år. Investering er en del af 

det, der skal drive vækst og udvikling.’
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Hun erkender at mange lande, specielt i Afrika syd for Sahara, har store vanskeligheder ved at 

nå 2015 Målene. Målene indebærer at udrydde ekstrem fattigdom, at alle børn skal i skole, 

opnå ligestilling for kvinder, reducere børnedødelighed, reducere mødredødelighed, bekæmpe 

sygdomme som HIV/AIDS, sikre bæredygtighed for miljøet at skabe et globalt samarbejde for 

udviklingsarbejdet.

’Jeg ser gerne, at alle opnår noget!´ Sagde den tidligere premierminister.

Clark understregede vigtigheden af at arbejde for kvinders selvstændiggørelse på alle 

områder, inklusive landbrug.

’70 % af landmændene i Afrika er kvinder… hvis vi kan løfte kvinders økonomiske status 

gennem uddannelse, vil der være positive følgevirkninger på alle andre områder.’

Da Clark blev spurgt om, hvordan hun gerne vil huskes efter sine 4 år som chef for UNDP, 

sagde hun: ’jeg vil gerne huskes for et fokus på, at udviklingsbølgen skal løfte alle, så et fokus 

på de fattigste vil nytte.’

Hun vil også have, at tilpasning til klimaforandringer skal være øverst på dagsordenen. ’Vi får 

at vide, at et menneske i et udviklingsland er 79 gange mere udsat for at blive påvirket af en 

klimarelateret katastrofe end et menneske i den udviklede del af verden.’ Og Clark fortsætter:’ 

Vi må inkorporere klimaforandringer i, hvordan vi tænker, hvordan vi udvikler vores landbrug, 

hvordan vi behandler vand, hvor mennesker bor, hvordan vi beskytter og hvordan vi udtænker 

udviklingsstrategier.’


